2025年11月12日 星期三 新闻编辑中心主编 电话:3502850 责编/林哲 美编/黄武圣

启超故里,少年壮志薪火传。

11月10日,在新会茶坑村,晨光洒在梁启超故居的青砖黛瓦上,一堂别开生面的"行走 的思政课"在此展开——由江门市委教育工委、市教育局联合主办的"五好少年走进梁启超 故居,重温《少年中国说》思政课"启动仪式在这里举行。江门市"五好少年"代表走进先生 故里,在跨越时空的对话中,重温《少年中国说》的铿锵誓言,感受家国情怀的薪火相传。

文/图 陈慕欢



启动仪式上,梁启超纪念中学学生声情并茂朗诵《少年中国说》。

#### 沉浸体验

# 在启超故里感悟家国情怀

"少年智则国智,少年富则国富,少年 强则国强……"启动仪式在梁启超纪念中 学学生声情并茂的朗诵中拉开帷幕。新会 区相关负责人在致辞中指出,此次活动是 联动市级资源,创新思政教育形式的重要 探索。她寄语同学们要学习梁启超先生 "早立志"的志气、"好学问"的志趣和"爱家 国"的情怀,将个人的"小我"融入祖国的 "大我"。

活动现场播放了梁启超先生后人梁忆 冰、梁红的寄语视频,家族的传承与期望更 增添了活动的历史厚重感。"我出生于 2015年7月,巧的是,梁思礼院士也在那年 7月为家乡圆了种子飞天梦。"新会圭峰小 学五年级学生覃麒倍作为"五好少年"代表 发言时,用这个温暖的巧合拉近了与先贤 的距离。她代表全体同学立下誓言,要追 求"少年智"、锤炼"少年强"、力争"少年进

步",不负时代重托。

市委教育工委相关负责人在讲话中强 调,本次沉浸式思政课是江门市打造"六堂 思政必修课"、构建"课上课下协同、校内校 外一体、线上线下融合"育人机制的关键举 措。他要求同学们深刻体会启超精神,理 解《少年中国说》的深刻内涵,将"读万卷 书"与"行万里路"相结合,激发"强国有我" 的责任感与行动力。

#### 知行合一

# 在行走研学中砥砺初心

启动仪式后,首场研学活动随即展 开。30名新会区"五好少年"在研学导师 带领下,以抽签方式组成"爱国如家""自 强不息""厚德载物""无负今日""春风及 第""立修齐志"六个小组,开启沉浸式研

同学们手持活动手册,以"寻宝"方 式在故居中完成四项任务——"故居探 秘""寻找成长密码""寻找爱国密码""时 空对话",沿着梁启超先生从故居小书斋 走向救国大舞台的足迹,感悟一代先贤 的成长历程。

研学导师带领同学们参观梁启超生 平中迹展馆,重温梁启超先生报国的一 生。在互动问答中,同学们踊跃发言,在 思考与探讨中走近先贤,感知先生爱国 如家的境界。

下午,"五好少年"继续探秘茶坑村。 穿村巷,走老街,同学们在梁启超亲笔题写 的"宏文社学"古建筑前驻足,探寻岭南建 筑特色;在茶坑学校门口惊喜发现梁思礼 院士题写的校名,爱国爱乡的情怀在心中

漫步至茶坑村人才广场,晒制的柑皮 散发着清香,启超家风和精神元素已深度 融入这个"百千万工程"省典型村的肌理之 中。在"柑情到老"陈皮文化体验馆,同学 们通过观摩制作过程、闻香品鉴,感受陈皮 穿越时光的生命力,体会这片土地深厚的 文化底蕴。研学老师还为大家讲解"百千 万丁程"的内涵,让同学们对高质量发展和 新农村建设有了更深入的理解。

回到故居,同学们在家风小课堂聚精 会神观看梁启超孙女梁柏有讲述的家风故

事,重温梁启超先生的教育智慧。结营仪 式上,每位"五好少年"分享研学收获,纷纷 表示要学习梁启超的爱国报国精神,努力 成为对国家、对社会有用的人。新会东区 学校五(8)班学生陈怡孜深有感触地说: "这堂'行走的思政课'让我深受震撼。我 不仅更深刻地领悟了'少年强则国强'的意 义,更体会到作为一名'五好少年'那份沉 甸甸的责任。'

研学导师寄语同学们,要深刻领会《少 年中国说》的内涵,"学启超、做启超、超越 启超",做不辜负时代期望的优秀少年。

活动最后,"五好少年"齐声诵读《少年 国说》,与先贤讲行跨越百年的时空对 话。留言墙上写满了同学们的感悟与期 许,带着对"十年后的自己"的思考与承诺, 为这场沉浸式研学画上了圆满的句号。

#### 机制创新

# 构建思政教育新格局

据悉,本次系列活动将持续至12月, 共计划举办10期。活动面向全市遴选出 的300名"五好少年"(思想品德好、学习 表现好、身心健康好、社会实践好、审美 素养好)开展。其课程设计以"沉浸式体 验一跨学科探究一实践性表达"为主线, 旨在构建"文化传承一科学探究一社会

参与"的闭环培养模式,让"五好"标准从 纸面走向实践。

近年来,市委教育工委始终坚持以"五 育并举"为统领,构建"党委领导、部门协 同、家校社联动"的三维一体协同育人格 局。2023年,全省首创的"身心健康4S工 作法"深度融入教育实践;今年更是重磅推

出六堂思政必修课,包括"博雅大学堂""侨 乡故事汇""未来梦工场""科创实验室""心 晴阳光屋""公益志愿行",为思政教育注入 了新活力。本次走进梁启超故居活动,正 是"博雅大学堂"与地方文化资源的精彩结 合,为锻造"金扣子"思政金课提供了生动 的汀门样本。

# 十八而志 薪火相传

江门一中举行高三年级成人仪式

江门日报讯(文/图 记者/张翠玲) 11月8日,阳光正好,江门一中操场洋溢 着青春的热烈与成长的庄重。以"十八 而志,薪火相传"为主题的高三年级成人 仪式举行,全体高三学子在老师和父母 的见证下,共同迈入人生新阶段。

行走的思

燃

 $\overline{\mathcal{H}}$ 

活动在迈过成人门和"寄给未来的 一封信"环节中拉开序幕。在激昂的旋 律中,同学们挽着父母的手臂,依次迈过 装饰着鲜花和彩带的成人门,并将写给 自己未来的信郑重投入信箱,封存此刻 的梦想与期待。

"我们将不负十年寒窗,传承母校 百年荣光!"随后,18名学生代表献上 青春献词,饱含热情地喊出他们的青 春誓言。紧接着,老师和家长为学子 佩戴成人礼纪念徽章;感恩礼环节,同 学们向老师和父母深深鞠躬,不少家 长眼角泛着泪光;宣誓环节,全体学生 庄严宣誓,承诺将履行公民责任,担当

"清晨,阳光透过红楼窗棂洒在课本 上;深夜,我们抱着书本并肩走在校道畅 谈未来。"学生代表许一森的发言勾勒出 无数同学心中关于高中的共同记忆。家 长代表李锦源父亲的致辞温情而不失深 刻,他寄语孩子们要做"心怀敬畏的温柔 者""眼里有光的共情者""敢做选择的清 醒者"和"肩有担当的追光者"。

江门一中党委书记梁钊俊围绕"我 是谁? 我的根在哪里? 我想成为怎样的 人?"三个问题,引导学生思考成人的深 层含义,并勉励大家将个人理想融入国 家发展大局。

活动还设置了别具意义的礼物互赠 环节。高一、高二的学弟学妹们为高三 学长精心准备了手写祝福卡和自制小礼 物,传递校园大家庭的温暖。在共阅家 书环节,有家长特别制作了"卷轴"家书, 写满了对孩子的期许与爱意;有的同学



读着父母亲手写的信,感动得落泪。

成人礼短,奋斗路长。正如高三(9) 班学生谢键盛所说:"今天,我们不仅是

年龄上的成人,更是精神上的成长。211 天后的高考,将是我们成年的第一场硬 仗,我们定当全力以赴!"

#### 五邑海味特色菜研发菜品推广活动(第四场)举行 侨乡海味 香飘五邑



菜品 菊花小 青龙"收 获好评。

江门日报讯(文/图 记者/吕中 言)近日,由江门市技师学院主办, 江门五邑餐饮行业协会、江门市新会 龙泉度假酒店有限公司协办的"五邑 海味特色菜研发菜品推广活动(第四 场)"在新会举行。活动汇聚了行业 协会领导、粤菜名师、餐饮企业代表 及院校师生,共同探索和推动五邑地 方特色美食的传承与创新。

活动现场,江门市技师学院为胡 润勤、容伟财等八位来自知名餐饮企 业与院校的粤菜名师颁发了特聘专 家证书,进一步深化校企合作,强化 技艺传承。

菜品展示与品鉴环节将活动推 向高潮。江门市技师学院、龙泉度假 酒店、台山市君煌大酒店、四季渔歌 海鲜主题饭店等单位联袂呈现多道 匠心独运的五邑海味特色菜。现场 香气四溢,嘉宾驻足流连——金黄酥 脆的"酥炸台山生蚝"外焦里嫩,保留

了蚝肉的鲜美多汁;"盐焗海螺"咸香 入味,螺肉弹牙有嚼劲,引人回味;而 "金钱鳗鱼片"则以精致刀工与火候 掌控,呈现出鳗鱼的肥美与细腻口 感。一道道菜品不仅展现五邑海鲜 食材的独特魅力,更凝聚了厨师团队 对传统与创新的精湛诠释。

作为"五邑海味特色菜研发推广 系列活动"的压轴之作,本场活动不 仅是一场美食文化的盛宴,更系统梳 理并展示了江门市技师学院一年来 在挖掘和提升侨乡海味文化方面取 得的丰硕成果。"活动为五邑海味菜 系的研发与推广构建了高水平交流 平台,有效推动了'粤菜师傅'工程与 地方产业的深度融合,为江门餐饮行 业的高质量发展注入新的活力。接 下来,学院将进一步总结在本次系列 活动中积累的经验,创新管理手段, 打造更高水平的烹饪教学体系。"江 门市技师学院相关负责人说。

### 培英小学教育集团 举办首届邮票设计大赛

江门日报讯(记者/张翠玲)⊟ 前,培英小学教育集团"方寸绘盛 世 童心颂华章"第一届邮票设计大 赛圆满落下帷幕。本次活动由培英 小学教育集团主办,五邑大学应用与 设计学院、江门日报青苹果、江门市 集邮协会协办,旨在通过邮票这一 "国家名片",激发青少年对祖国的热

大赛启动以来,吸引了培英小学 教育集团全体学生及五邑大学艺术 与设计学院学生的踊跃参与。参赛 者按学段分为小学低段组、小学高段 组和大学组,共收到近千幅主题鲜 明、风格多样的邮票设计作品。孩子 们以笔为媒,以心为纸,在方寸之间 勾勒出祖国的壮丽山河、时代成就与 人文情怀。从航天探索到乡村振兴, 从民族团结到绿水青山,一幅幅作品

凝聚着对祖国的深情祝福与对未来 的美好憧憬。

经评审委员会严格评选,共评出 特等奖、一等奖、二等奖及"最佳创意 奖""最佳视觉效果奖"等奖项。获奖 作品不仅主题突出、色彩鲜明,更在 方寸布局中体现了邮票设计的规范 性与艺术性,展现了参赛者丰富的想 象力与扎实的美术功底。

作为江门市首家"小学生邮局" 和"全国青少年集邮活动示范基 地",培英小学始终以"邮文化"为特 色,融合思政教育与美育实践,打造 独具特色的育人平台。本次大赛还 充分发挥了"大中小学思政课一体 化建设实践基地"的联动作用,通过 高校与小学的深度合作,拓宽了学 生的艺术视野,增强了文化自信与 民族认同。



# 校长的"悄悄话信箱"

"这里写着'悄悄话信箱',真的 什么都可以说吗?"最近,江海区华兴 小学校长办公室门口,多了一个崭新 的粉色卡通小房子造型信箱,吸引了 同学们关注。信箱挂在离地面约80 厘米的墙面,方便小朋友们不用踮 脚,很轻松地就能把写有"悄悄话"的

小纸条放进去。 "当然啦!这是专门收集大家 '悄悄话'的信箱,只要是你想说的 话,都可以通过这个'秘密通道'直 接发送给黄校长,我希望这个信箱 可以收集大家最真实的喜怒哀乐, 让我们一起把华兴小学变得更温 暖、更美好。"孩子们的疑问得到了 校长黄笑颜肯定的答复。黄笑颜 说,"悄悄话信箱"的设立,其实是受 到学生的启发,"孩子们信任我,常 把心里话写成小纸条透过门缝塞进 我的办公室。我既感动,又怕错过 任何一件重要的小事。信箱'开通' 后,每一封信我都会亲自拆开、仔细

阅读,并及时回复。" 打开信箱可以看到,孩子们的 "悄悄话"五花八门,充满童真:从"什 么时候去秋游?"的期待,到"老师拖 堂耽误吃饭"的小抱怨,再到"厕所水 管坏了"的及时报修……这些声音无 一例外都得到了黄笑颜的认真对 待。"你的声音很重要,你的想法可以 改变我们的校园。"黄笑颜坚信,这个 信箱更重要的使命,是让每个孩子都 感受到自己被看见、被重视。对于一



校长的"悄悄话信箱"深受同学 们欢迎。

些具有普遍性的问题,她还会利用 "国旗下的讲话"时间统一回复,让每

一个建议都能掷地有声。 如今,这条畅通无阻的"秘密通 道",正张开无形的可靠大手,真诚拥 抱每一个孩子。"我想跟还在犹豫的 同学说,别担心,没有'小事'和'傻问 题'。你的每一个奇思妙想,每一次 小小的烦恼,都是你成长的足迹,都 是我最想听到的声音。"黄笑颜说。

(文/图 罗双双)

(1) 江门新闻网 江门日報全媒体

號 直播江门APP

👫 江门日报微信公众号 🏻 🚳 江门日报新闻微博 💟

青苹果

广告热线:3502688 发行热线:3511111